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고려대학교

전국 수학학력평가시험

초등학교 1학년

1. 다음 그림을 보고 안에 알맞은 수를 써넣

은 것을 고르시오.

[3점]

㉠ ㉡

㉢

➀ ㉠ ㉡ ㉢

➁ ㉠ ㉡ ㉢

➂ ㉠ ㉡ ㉢

➃ ㉠ ㉡ ㉢

➄ ㉠ ㉡ ㉢

풀이 도장 개와 개로 개를 만들고 개를 더 더하면 

도장은 모두 개가 됩니다.

따라서 ㉠ ㉡ ㉢이 됩니다.

정답 ➄

2. 다음 그림을 가르기를 하여 빈칸에 알맞은 수

를 고르시오.

[3점]



➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 는 과 으로 가르기 할 수 있습니다.

정답 ➄
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3. 다음 그림을 보고 안에 알맞은 수를 써넣

은 것을 고르시오.

[3점]

개씩 묶음 ㉠개와 낱개 ㉡개는

㉢ 입니다.

➀ ㉠ ㉡ ㉢

➁ ㉠ ㉡ ㉢

➂ ㉠ ㉡ ㉢

➃ ㉠ ㉡ ㉢

➄ ㉠ ㉡ ㉢

풀이 개씩 묶음 개와 낱개 개는 입니다.

정답 ➁

4. 색이 반복되는 부분을 찾아 규칙을 바르게 말

한 것을 고르시오.

[3점]

○○●○○●○○●

➀ 흰색 흰색 검정색이 반복되는 규칙입니다.

➁ 흰색 검정색 흰색이 반복되는 규칙입니다.

➂ 흰색 검정색 검정색이 반복되는 규칙입니다.

풀이 ○○● / ○○● /○○●

○모양을 개씩 나눠 보면 흰색 흰색 검정

색이 반복되는 규칙입니다.

정답 ➀
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5. 다음을 계산하시오.

[3점]

   

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 앞의 두 수를 먼저 더해 을 만들고

과 나머지 한 수인 을 더하면 입니다.

정답 ➄

6. 모양을 찾아 색칠하려고 합니다. 색칠해

야 하는 것을 고르시오.

[3점]

➀ ➁ ➂

➃ ➄

풀이

정답 ➂
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7. 수의 순서를 거꾸로 쓴 것입니다. ㉠에 알맞은 

수는 얼마인지 고르시오.

[3점]

    ㉠

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 부터 수의 순서를 거꾸로 하여 쓰면

     입니다.

따라서 ㉠에 알맞은 수는 입니다.

정답 ➀

8. 가장 큰 수에서 나머지 두 수를 빼면 얼마인

지 고르시오.

[3점]

  

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 수의 크기를 비교하면     이므로 가장 큰 수는 

입니다.

따라서 가장 큰 수에서 나머지 두 수를 빼면 

    입니다.

정답 ➀
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9. 다음 그림이 나타내는 수를 고르시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 딸기의 수는 개씩 묶음 개이므로 입니다.

정답 ➃

10. 시계의 짧은 바늘이 와 사이를 가리키고

긴 바늘이 을 가리키는 시각을 고르시오.

[3점]

➀ 시 ➁ 시 분 ➂ 시 분

➃ 시 ➄ 시 분

풀이 짧은 바늘이 와  사이를 가리키고 긴 바늘이 을 

가리키므로 시각은 시 분입니다.

정답 ➂
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11. ㉠에 들어갈 알맞은 수를 고르시오.

[3점]

    ㉠ 

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 세 수의 덧셈은 순서를 바꾸어 계산해도 결과는 

같습니다.

정답 ➄

12. 색칠한 수에 있는 규칙을 찾아 안에 

알맞은 수를 고르시오.

[3점]

    

         

         

         

         

   

    색칠한 수는 부터 시작하여 

    씩 커지는 규칙입니다.

  

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 색칠한 수는 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니 

다.

정답 ➀
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13. 다음은 ●씩 커지는 규칙으로 수를 배열한 

것입니다. ●안에 들어갈 수가 다른 것을 고

르시오.

[3점]

➀     

➁     

➂     

➃     

➄     

풀이 ➀ 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니다.

➁ 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니다.

➂ 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니다.

➃ 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니다.

➄ 부터 시작하여 씩 커지는 규칙입니다.

따라서 커지는 수가 다른 하나는 ➄입니다.

정답 ➄

14. 다음 수 중에서 합이 가 되도록 하는 

세 수를 고르시오

[3점]

   

➀    ➁   

➂    ➃   

풀이 주어진 수 중에 세 수를 더하여 합이 가 되는 경우를 

찾아봅니다.

  (×)

  (×)

  (○)

  (×)이므로

합이 인 세 수는   입니다.

정답 ➂
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15. 다음 안에 들어갈 알맞은 수를 고르시오.

[3점]






➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 에서 을 빼면 이고

에 을 더하면 이 됩니다.

정답 ➂

16. 모양 안에 있는 수들의 합은 얼마입니까?

[3점]

 







➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이

모양 안에 들어 있는 수는   입니다.

따라서     입니다.

정답 ➁
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17. 에서 어떤 수를 뺐더니 가 되었습니다. 

어떤 수를 고르시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 어떤 수를 라고 하여 뺄셈식을 만들면

  입니다.

은 과 로 가르기 할 수 있으므로 

  입니다.

따라서  이므로 어떤 수는 입니다.

정답 ➄

18. 주사위 개를 던져 나온 눈입니다. 나온 눈

의 수의 합을 구한 것을 고르시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이     

정답 ➂
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19. 두 모양을 꾸미는 데 이용한 모양은 

모두 몇 개입니까?

[3점]

➀ 개 ➁ 개 ➂ 개

➃ 개 ➄ 개

풀이

모양은 왼쪽 모양에 개

오른쪽 모양에 개이므로 모두   (개)입니다.

정답 ➃

20. ㉠ ㉡ ㉢ ㉣에 들어갈 알맞은 수를 구한 

것을 고르시오.

[3점]

➀ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

➁ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

➂ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

➃ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

➄ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

풀이 수의 순서를 생각하며 빈칸에 알맞은 수를 

써넣습니다.

정답 ➀
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21. 부터 까지의 수 중에서 안에 들어갈 

수 있는 수는 모두 몇 개입니까?

[4점]

  

개

풀이   이므로   입니다.

따라서 안에 들어갈 수 있는 수는 

보다 큰 수인    이므로 모두 개입니다.

정답 

22. 원짜리 동전이 개 들어 있는 지갑에 원

짜리 동전 개를 더 넣었습니다. 모두 얼마인

지 올바르게 읽은 것을 고르시오.

[4점]

➀ 오십 원 ➁ 육십 원 ➂ 칠십 원

➃ 팔십 원 ➄ 구십 원

풀이 원짜리 동전은 모두   (개)입니다.

원짜리 동전 개는 원입니다.

원은 구십 원이라고 읽습니다.

정답 ➄
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23. 안에 들어갈 수 없는 수를 고르시오.

[4점]

  

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이   에서  이다.

따라서  이므로 안에 이 들어갈 수 

없습니다.

정답 ➄

24. 색종이 장을 모두 사용하여 종이학과 종이

별을 접었습니다. 종이학을 접는 데 종이별

을 접는 것보다 장 더 많이 사용했다면 종

이학을 접는 데 사용한 색종이는 몇 장입니

까?

[4점]

장

풀이 을 두 수로 가르기 한 것 중 차가 인 것을 찾습니 

다.


        

        

종이학을 접는 데 종이별을 접는 것보다 색종이를 

장 더 많이 사용했으므로 종이학을 접는 데 사용한 

색종이는 장 종이별을 접는 데 사용한 색종이는 

장입니다.

따라서 종이학을 접는 데 사용한 색종이는 

장입니다.

정답 
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25. 보다 크고 보다 작은 수 중에서 짝수는 

모두 몇 개입니까?

[4점]

개

풀이 보다 크고 보다 작은 수는

         

        입니다.

이 중에서 낱개의 수가     인 수는 

       입니다.

따라서 보다 크고 보다 작은 수 중에서 

짝수는 모두 개입니다.

정답 

26. 규칙에 따라 무늬를 완성할 때 완성한 무늬

에서 ▣는 ◆보다 몇 개 더 많습니까?

[4점]

    

▣ ▣ ◆ ▣ ▣ ◆ ▣

◆ ▣ ▣ ◆ ▣ ▣ ◆

개

풀이 첫째 줄은 ▣ ▣ ◆ 이 반복되고,

둘째 줄은 ◆ ▣ ▣ 가 반복됩니다.

규칙에 따라 무늬를 완성하면 다음과 같습니다.

▣ ▣ ◆ ▣ ▣ ◆ ▣ ▣ ◆

◆ ▣ ▣ ◆ ▣ ▣ ◆ ▣ ▣

완성한 무늬에서 ▣는 개 ◆은 개입니다. 

따라서 ▣는 ◆보다   (개) 더 많습니다.

정답 
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27. 부터 까지의 수를 각각 한 번씩 사용하여 

두 사물함의 번호에서 서로 다른 규칙이 나

타나게 하려고 합니다. ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤

㉥에 들어갈 수를 구한 것을 고르시오.

[4점]

㉥

➀ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤ ㉥

➁ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤ ㉥

➂ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤ ㉥

➃ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤ ㉥

➄ ㉠ ㉡ ㉢ ㉣ ㉤ ㉥

풀이 왼쪽 사물함은 오른쪽으로 한 칸 갈 때마다 

씩 커지고 위쪽으로 한 칸 갈 때마다 씩 커집니다.

오른쪽 사물함은 오른쪽으로 한 칸 갈 때마다 

씩 커지고 위쪽으로 한 칸 갈 때마다 씩 커집니다.

정답 ➂

28. 규칙에 따라 늘어놓았습니다. 번째 모양에

서 펼쳐진 손가락의 수와 번째 모양에서 

펼쳐진 손가락의 수의 차는 몇 개입니까?

[4점]

개

풀이 가위 바위 가위 보가 되풀이되는 규칙이므로 

번째는 가위이고 번째는 보입니다. 

가위는 펼쳐진 손가락이 개이고 

보는 펼쳐진 손가락이 개입니다.

따라서 펼쳐진 손가락 수의 차는   (개)

입니다.

정답 
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29. 경수와 지영이가 말하는 수 사이에는 개의 

수가 있습니다. ★은 보다 작은 수일 때 ★

은 얼마입니까?

[4점]

경수 : 개씩 묶음 개와 낱개 ★

지영 : 일흔다섯

풀이 일흔다섯은 이고 부터 수를 큰 순서대로 쓰면

이므로

                 개

경수가 말하는 수는 입니다.

은 개씩 묶음 개와 낱개 개이므로 

★은 입니다.

정답 

30. 바둑돌을 동진이는 개 가지고 있고, 다혜

는 개 가지고 있습니다. 동진이는 검은색 

바둑돌을 개 가지고 있고 다혜는 흰색 바

둑돌을 동진이의 흰색 바둑돌보다 개 더 많

이 가지고 있습니다. 동진이와 다혜가 가지

고 있는 검은색 바둑돌은 모두 몇 개입니까?

[4점]

개

풀이 (동진의 흰색 바둑돌 수)

(동진의 전체 바둑돌 수)

   (동진의 검은색 바둑돌 수)

  (개)입니다.

(다혜의 흰색 바둑돌 수)

(동진의 흰색 바둑돌 수)

 (개)입니다.

(다혜의 검은색 바둑돌 수)

(다혜의 전체 바둑돌 수)

    (다혜의 흰색 바둑돌 수)

  (개)입니다.

따라서 (동진의 검은색 바둑돌 수)

(다혜의 검은색 바둑돌 수)

  (개)입니다.

정답 
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